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Досліджено латентний, прегенеративний і частково генеративний періоди он-
томорфогенезу Aronia melanocarpa (Michx.) Elliot. (Rosaceae Juss.) у природних фі-
тосистемах заходу України. Розроблено діагнози для шести вікових станів особин 
виду та визначено їхній відносний вік. Уточнено життєву форму A. melanocarpa як 
вегетативно напіврухливого геоксильного листопадного чагарника. З’ясовано, що 
великий життєвий цикл виду складається з основних циклів або циклів розвитку па-
гонових систем і триває десятки років. 

Ключові слова: Aronia melanocarpa, вікові стани, онтоморфогенез, життєва 
форма.

ВСТУП
Aronia melanocarpa (Michx.) Elliot (аронія чорноплідна, або чорноплідна горо-

бина) належить до роду Aronia Medik підродини Pomoideae родини Rosaceae Juss. 
порядку Rosales. У перекладі з грецької мови родова назва означає “допомога, ко-
ристь”, а видова „чорноплідна” пов’язана з кольором плодів. Це популярна плодо-
ва рослина з цінними лікарськими властивостями. Плоди A. melanocarpa вживають 
у їжу свіжими або переробляють на соки, варення, вино та інші харчові продукти. 
Препарати з плодів і листків рослини застосовуються в офіційній медицині як гіпо-
тензивні, протисклеротичні, радіопротекторні, спазмолітичні, протизапальні засоби 
тощо [8]. Окрім цього, завдяки декоративним властивостям виду, його використо-
вують в озелененні для солітерних і групових насаджень.

Природний ареал A. melanocarpa зосереджений у помірній зоні Північної Аме-
рики (США: від Північної Кароліни та Віргінії з ізольованими локалітетами на Атлан-
тичному узбережжі до штатів Міннесота, Міссурі та Айова; східна Канада). У ме жах 
цього ареалу рослини виду трапляються в різноманітних біотопах зі широким 
еколого-фітоценотичним спектром (заболочені ліси, узлісся, болота, береги водойм, 
оголені ділянки тощо), формуючи кущі до 2(4) м заввишки [12–14]. У природних по-
пуляціях A. melanocarpa представлені диплоїдні (2n = 34) та поліплоїдні (три-, 
тетраплої ди) рослини [14]. 
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Сучасний ареал A. melanocarpa – північноамерикансько-євразійський. У Євро-
пі вид інтродуковано з XVIII [13], а в Україні – з другої половини XX століття. Про-
мислові насадження виду в Україні налічують 3,5 тис. га [8]. Відомо чимало його 
культиварів, зокрема f. subpubescens, f. elata, f. grandifolia та ін. Тетраплоїдна апо-
міктна раса виду (2n = 68) з великими та соковитими плодами, що вирощується в 
Росії та сусідніх країнах, розглядається як Aronia mitschurinii Skvorts. et Maitul. [10]. 

Зважаючи на актуальність і наукову новизну питання щодо перебігу процесу 
натуралізації A. melanocarpa у природних фітосистемах заходу України, метою на-
ших досліджень було дослідити онтоморфогенез виду з виділенням за суттєвими 
ознаками вікових станів рослин і уточнити його життєву форму.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Дослідження онтоморфогенезу A. melanocarpa проводили у природних фітосис-

темах Львівської та Івано-Франківської областей упродовж 1996–2009 рр. При цьому 
максимальну кількість польових даних зібрано на території торфовища „Білогорща” 
(західна околиця м. Львова). Вікові стани рослин описано за сукупністю якісних і кіль-
кісних біоморфологічних ознак згідно з існуючими методиками [5, 11]. Біоморфологіч-
ні параметри онтогенетичного розвитку A. melanocarpa вивчали на значній кількості 
особин різних вікових станів (51 p; 112 j; 92 im; 34 v; 23 g) з урахуванням мінімальних 
норм вибірки. При описах пагонових систем досліджуваного виду використано термі-
нологію, запропоновану М. Т. Мазуренко та А. П. Хохряковим [7]. Інші біоморфологіч-
ні терміни наведено за сучасним біоморфологічним словником і підручником [1, 8]. 
Життєву форму виду уточнено за І. Г. Серебряковим [9]. Гербарні зразки A. melanocarpa, 
які використано при складанні описів вікових груп рослин, передано до гербарію су-
динних рослин Державного природознавчого музею НАН України (LWS).

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ І ЇХНЄ ОБГОВОРЕННЯ 
На підставі біоморфологічного аналізу значної кількості різновікових рослин  

A. melanocarpa нами нижче описано шість вікових станів особин і досліджено ла-
тентний, прегенеративний та частково генеративний періоди онтоморфогенезу виду. 

Насінина (se) A. melanocarpa 3,5–4,0 мм завдовжки та 1,5–2,0 мм завширшки, 
має опуклу спинку й увігнуте черевце з двома реберцями і дзьобиком, відзначаєть-
ся дрібнозморшкуватою блискучою поверхнею коричневого або чорнуватого кольо-
ру. Маса 1000 насінин – 2–2,6 г [2]. Для проростання насіння потрібна 2–4-місячна 
стратифікація. Час перебування насіння у стані фізіологічного спокою відповідає 
латентному періодові онтогенезу. Насіння A. melanocarpa характеризується над-
земним проростанням. Прегенеративний період онтоморфогенезу триває від про-
ростання насіння до початку цвітіння. 

Проростки (p) з’являються впродовж квітня-травня на оголеному ґрунті (торфо-
ґрун ті) або тонкому шарі підстилки, рідше на низьких мохових дерновинках. Іноді з 
опалих або загублених птахами плодів одночасно проростає по 2–3 насінини. Макси-
мальна кількість проростків зазвичай зосереджена в радіусі 1–3 м від материнського 
куща, а також у місцях розташування колоній птахів, зокрема Turdus pilaris L. (дрізд-
го робинник або чикотень), що живляться плодами A. melanocarpa. Проростки (рис. 1, 
табл.) мають первинний одноосьовий пагін близько 3 см заввишки з однією па рою 
асимілюючих сім’ядольних листків і 1–4 справжніми листками. По краях листко вих 
пластинок є 3–7 дрібних зубчиків. Гіпокотиль проростків завдовжки 1,5–3,0 см, який 
в умовах недостатнього освітлення набуває плагіотропного положення. Коренева  
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Рис. 1. Проростки (p) та ювенільні особини (j) A. melanocarpa (посередині – ювенільна особина з низь-
ким віталітетом, що росла в умовах дефіциту світла): Гк – головний (первинний) корінь, Бк – біч-
ний корінь, Дк – додатковий корінь, Пп – первинний пагін, I – перший порядок пагонів

Fig. 1. Plantlets (p) and juvenile plants (j) of A. melanocarpa (in the middle – juvenile plant of low vitality, that 
grown in the deficit of light): Гк – main (primary) root, Бк – lateral root, Дк – additional root, Пп – pri-
mary shoot, I – first order of the shoots
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система складається з первинного (головного) кореня завдовжки близько 3 см та 8–14 
бічних корінців. Віковий стан проростків триває не більше одного місяця. 

Ювенільні особини (j) характеризуються відсутністю асимілюючих сім’ядолей і на-
явністю первинного одноосьового пагона здебільшого з одного (j1 – особини на пер-
шому році життя) або двох-трьох (j2 – особини переважно на другому році життя) при-
ростів, заввишки відповідно 3-11 та 12–43 см (табл.). Максимальні річні прирости па-
гонів дорівнюють 7 (j1) та 35 см (j2). При значному затіненні первинний пагін є плагіо-
тропним, прирости мінімальними, а життєвість особин низькою (рис. 1). Коренева сис-
тема ювенільних особин ускладнюється за рахунок розвитку додаткових гіпокотиль-
них і перших стеблових коренів. Додатковим кореням притаманна контрактильна здат-
ність, яке забезпечує втягування гіпокотиля й основи первинного пагона у ґрунт. 

Іматурні особини (im) мають проміжні риси ювенільної та дорослої рослин. Вони 
відзначаються наявністю перших пагонів галуження та початком кущення (рис. 2). 
Із зимуючих або сплячих бруньок базальної (підземної та надземної) частини пер-
винного пагона зазвичай відростають перші ортотропні й анізотропні пагони фор-
мування. Започатковується система пагона формуванням первинного куща з мо-
ноподіальним типом галуження. Особини характеризуються одним або двома пе-
ріодами росту за сезон із максимальним річним приростом 52 см. 
Таблиця. Біометричні показники різновікових особин A. melanocarpa 
Tabela. Biometric characters of A. melanocarpa plants of the various age stages
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p до 1міс. 2–3 – – I – 0,6–1,1 0,4–0,8 2–3 –

j1 1p 3-11 – – I – 0,8–3,7 0,5–2,1 4–13 до 5

j2 2p 12-43 1 до 3 I – 3,2–6,0 1,9–3,5 10–25 5–15

im1 2–3p 4–42 1–2 до 4 II 2–4 2,5–6,0 1,5–3,5 20–30 9–20

im2 3–4p 23–100 3–4 до 5 II–III 5–10 3,5–6,0 2,5–3,7 20–40 15–30

v 4–7р 30–185 4–22 до 7 III–IV 15–80 5,0–8,0 3,0–5,0 40–50 30–80

g1 5–10р 110–160 8–30 до 10 III–VII 50–80 5,0–10,0 3,0–5,5 ≥50 80–100

g2 >10р 170–312 30–50 до 45 III–VII 90–125 5,0–10,0 3,0–5,5 ≥50 100–200

Серед іматурних рослин особини другої підгрупи (im2) відрізняються наявністю 
бічних пагонів третього порядку, більшою кількістю стовбурців або скелетних осей 
(пагонів формування віком понад один рік). Коренева система іматурних рослин по-
ступово набуває ознак стрижнево-мичкуватокореневого типу внаслідок наростан-
ня підземних частин анізотропних пагонів формування й інтенсивного утворення 
на них додаткових коренів. Натомість поступово відмирає система первинного ко-
реня. Цей процес пришвидшується в умовах тривалого перезволоження ґрунту. Іма-
турний віковий стан триває 1–2 роки.
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Рис. 2. Іматурні особини (im) A. melanocarpa: К – ксилоризом, Пф – пагін формування, Пб – пагін біч-
ний (п. галуження), I–III – порядок пагонів

Fig. 2. Immature plants (im) of A. melanocarpa: К – xylorhizome, Пф – forming shoot, Пб – laterate (branching) 
shoot, I–III – order of the shoots
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Віргінільні особини (v) набувають основних рис дорослої рослини за будовою 
пагонових і кореневої систем (рис. 3). Унаслідок базитонного галуження і вкорінен-
ня підземних частин анізотропних пагонів формування (ксилоризом) утворюються 
перші напівавтономні парціальні (субпарціальні) кущі з пагонами галуження третьо-
го та вищого порядків. Кількість скелетних стовбурців на рослині становить 4–22. 
Пагони формування щорічно наростають зі сплячих бруньок при основі скелетних 
осей, а внаслідок повної загибелі пагонів, зокрема після інтенсивної пожежі, – з до-
даткових бруньок на коренях (рис. 4). Максимальний річний приріст, характерний 
для пагонів формування, досягає 110 см. Натомість бічні пагони або пагони галу-
ження, що формують системи первинного пагона та пагонів формування, помітно 
відстають у рості. В умовах еколого-фітоценотичного оптимуму висота куща пере-
вищує 1,5 м, а радіус крони сягає 80 см. Коренева система трансформується у по-
верхневу мичкуватокореневу і складається переважно з додаткових коренів, утво-
рених на ксилоризомах, а також із різновікових бічних коренів. Тривалість віргініль-
ного вікового стану за нормальних умов росту особини не перевищує 3 роки.

Молоді генеративні особини (g1) відзначаються наявністю перших генератив-
них органів на пагонах галуження третього та вищих порядків. Порівняно з віргініль-
ними рослинами, вони мають дещо більшу кількість стовбурців, максимальний ді-
аметр яких сягає 1 см, і відповідно більш сформовану крону з гілками галуження 
вищого порядку. Окрім цього, у молодих генеративних особин починається відми-
рання гілок системи первинного пагона. Як і деякі чагарники автохтонного елемен-
ту флори, зокрема, Padus avium Mill. [9], особини A. melanocarpa вперше зацвіта-
ють не раніше п’ятирічного віку. Натомість в умовах культури сіянці формують ге-
неративні органи з 3–4-річного віку, а продуктивний період куща становить 20–30 
років [4, 6]. Тривалість зазначеного вікового стану – близько 5 років.

Середньовікові генеративні особини (g2) належать до складних індивідів з неяв-
нополіцентричною життєвою формою. Вони сформовані з кількох напівавтономних 
парціальних кущів, що розходяться в радіусі до 0,5 (1) м від первинного пагона або 
первинного куща. За сприятливих умов середньовікові генеративні рослини щоріч-
но рясно цвітуть і плодоносять. У них формується щільна крона кулястої форми за-
ввишки понад 2 м, у якій налічується не менше 30 стовбурців (скелетних осей) ві-
ком 2–13 років. Вегетативно-генеративні та генеративні бруньки регулярно закла-
даються на пагонах галуження вище третього порядку, в тому числі у верхній час-
тині потужних однорічних пагонів формування. Максимальний річний приріст таких 
пагонів сягає 120 см. Під щільним наметом дерев рослини формують розлогі кро-
ни з мінімальною кількістю скелетних та бічних гілок, у них сповільнюється ріст і 
при пи няється формування генеративних органів. Зважаючи на літературні дані 
щодо продуктивного періоду A. melanocarpa в культурі [4, 6] та наші польові спосте-
реження, тривалість середньовікового генеративного стану особин в оптимальних 
умовах росту може перевищувати 10 років. 

Ріст пагонів починається у травні та завершується у серпні-вересні. Бруньки у  
A. melanocarpa закриті (зовні захищені 3–4 бордово-коричневими лусочками із зрі-
заною та зубчастою верхівкою), яйцеподібно-конічної форми, загострені. Серед них 
є вегетативні, генеративні та вегетативно-генеративні. З вегетативно-генеративної 
бруньки відростає пагін, що складається з 3–5 вегетативних метамерів і суцвіття. 
Після цвітіння зазвичай з пазушної бруньки (бруньки збагачення) 2–5 листків фор-
мується вкорочений (близько 4 см) або видовжений (5–34 см завдовжки) пагін  
галуження (пагін збагачення). Листки прості, з короткими (0,6–1,5 см завдовжки)  
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Рис. 3. Віргінільна рослина (v) A. melanocarpa 
Fig. 3. Virginile plant (v) of A. melanocarpa
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Рис. 4. Кореневі паростки A. melanocarpa 
Fig. 4. Root shoots of A. melanocarpa

черешками та дрібними (0,8×0,3 см) ланцетними чи ланцетно-серпоподібними, слаб-
козубчастими прилистками. Листкова пластинка еліптичної або оберненояйцепо-
дібної форми, 5–10 см завдовжки та 3–5,5 см завширшки, з нерівномірно дрібно-
зубчастими краями, знизу розсіяно опушена до голої, зверху вкрита чорнуватими 
залозками вздовж головної жилки. Розміщення листків почергове (спіральне).  
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Цвітіння триває впродовж двох тижнів після появи листків. Суцвіття – складний щи-
ток. Квітка з подвійною оцвітиною та нижньою зав’яззю, віночок білого кольору з ро-
жевим відтінком, 1,5 см у діаметрі. Плід – яблукоподібний соковитий п’ятигніздий 
(з п’ятьох двонасінних гнізд) синкарпій. Плоди їстівні, 6–8 (13) мм у діаметрі, чорні 
зі сизуватим восковим нальотом, кислувато-солодкуваті з терпким присмаком, до-
стигають переважно у другій половині серпня і на зиму опадають. Кількість плодів 
у щитку 6–27 (у середньому 12). Коренева система мичкувата, розміщена у ґрунті 
на глибині 0,4–1 м та в радіусі близько 2 м. 

У культурі A. melanocarpa добре розмножується як насіннєвим (стратифікова-
ним насінням), так і вегетативним (здерев’янілими та напівздерев’янілими живця-
ми, відводками, поділом куща, кореневими паростками) способами [2, 4, 6, 12]. На-
томість у природних умовах основний спосіб розмноження генеративний.

ВИСНОВКИ
Таким чином, за життєвою формою A. melanocarpa належить до вегетативно-

напіврухливих геоксильних листопадних чагарників, що утворюють напівавтоном-
ні парціальні кущі з моноподіальним типом наростання пагонів. Залежно від умов 
довкілля, особини насіннєвого походження вступають у генеративний період у віці 
п’яти років або пізніше. Великий життєвий цикл виду складається з основних циклів 
або циклів розвитку систем пагонів формування, що послідовно замінюються, і три-
ває десятки років. Цикл розвитку системи пагона формування охоплює періоди: ін-
тенсивного росту (утворення пагона формування зі сплячої чи додаткової бруньки, 
на першому році), відносної стабілізації ростових процесів з утворенням пагонів га-
луження вище другого порядку (на другому-десятому роках) та старіння і відмиран-
ня пагонів (приблизно після десятирічного віку). 

Враховуючи інвазійний тип виявлених локальних популяцій A. melanocarpa на 
заході України та відсутність у них старих генеративних, субсенільних і сенільних 
особин, а також особин-клоністів, у майбутньому доцільно простежити на пробних 
ділянках подальші періоди великого життєвого циклу виду. 
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ABOUT ONTOMORPHOGENY AND LIFE-FORM 
OF ARONIA MELANOCARPA (MICHX.) ELLIOT. (ROSACEAE JUSS.) 
IN THE NATURAL PHYTOSYSTEMS OF THE WESTERN UKRAINE 

O.T. Kuzyarin 
State Natural History Museum NAS of Ukraine, 18, Teatralna St., Lviv 79008, Ukraine

The latent, pre-generative and partly generative periods of the ontomorphogeny of 
Aronia melanocarpa (Michx.) Elliot. (Rosaceae Juss.) in the natural phytosystems of the 
Western Ukraine have been studied. The diagnoses for six age stages of species 
individuals have been elaborated and their relative age has been established. The life-
form of A. melanocarpa is the vegetative semi-moving geoxylic (rhizomatous) deciduous 
shrub. The large life cycle of this species consists of the main cycles or the cycles of the 
development of the systems of shoots, and it lasts during the dozens of years. 

Key words: Aronia melanocarpa, age stages, ontomorphogeny, lifeform.

ОБ ОНТОМОРФОГЕНЕЗЕ И ЖИЗНЕННОЙ ФОРМЕ ARONIA MELANOCARPA 
(MICHX.) ELLIOT. (ROSACEAE JUSS.) В ПРИРОДНЫХ ФИТОСИСТЕМАХ 
ЗАПАДА УКРАИНЫ 

А. Т. Кузярин
Государственный природоведческий музей НАН Украины

ул. Театральная, 18, Львов 79008, Украина

Исследованы латентный, прегенеративный и частично генеративный периоды 
онтоморфогенеза Aronia melanocarpa (Michx.) Elliot. (Rosaceae Juss.) в природных 
фитосистемах запада Украины. Разработаны диагнозы для шести возрастных со-
стояний особей вида и определен их относительный возраст. Уточнена жизненная 
форма A. melanocarpa как вегетативно полуподвижного геоксильного листопадно-
го кустарника. Выяснено, что большой жизненный цикл вида состоит из основных 
циклов или циклов развития побеговых систем и длится десятки лет. 

Ключевые слова: Aronia melanocarpa, возрастные состояния, онтоморфоге-
нез, жизненная форма. 
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